

我省首家农民专业合作社联合社成立6年来,一度受产品杂、不规范等因素困扰——

# 联合社如何“联” “然中然”仍探索

□ 本报记者 宋学宝 都镇强

“加盟联合社的合作社本身运行不规范,加之人才匮乏、市场变化等因素,联合社前几年的发展曾经一度遭遇瓶颈,难以有所作为。”12月7日,位于青州市高柳镇的潍坊然中然农产品专业合作社联合社理事长程金厂告诉记者。

潍坊然中然农产品专业合作社联合社共有10家注册合作社社员,于2010年12月23日在工商部门登记注册,是我省首家登记注册的农民专业合作社联合社。成立之初,包括程金厂自己的青州市绿龙蔬菜生产专业合作社在内,10家农民专业合作社铆足了劲头准备大干一场。为打开高端市场,联合社与北京有机农庄欧阁商贸发展有限公司、北京房山区华冠超市集团等北京、上海等一线城市企业展开合作,将高端精品有机蔬菜、无公害普通蔬菜、冬雪蜜桃等特色农产品输送到一线城市市场上。同时,联合社利用其产品品种多的优势,开展特色农产品礼盒销售,并试点在青州城区开办了一家专卖店,为联合社所属的各个专业合作社提供一个产品展示和业务洽谈的平台。

然而好景不长,联合社的发展开始遭遇瓶颈。当时有机农产品市场乱象丛生,不时有非有机产品冒充有机产品的事件发生,有机产品遇到信任危机,加上有机产品价格比一般产品高出不少,原来多数在一线城市销售的有机产品开始出现滞销,不少大型超市甚至不再设置有机蔬菜专柜。“以我自己的绿龙蔬菜生产专业合作社为例,高端有机蔬菜的销售一度占据合作社业务的15%,但在2012年、2013年,我们的有机蔬菜基本卖不动了,一时间感觉没了方向。”程金厂说,其他9家合作社社员也由于管理不规范、产品不统一、人才匮乏、资金短缺等因素,进一步制约了联合社的发展壮大。

与此同时,联合社的实体店也到了“赔本赚吆喝”的境地。虽然只是一个200平方米的专卖店,但包括房租、职工工资、水电、物业等费用在内,每年需要近15万元开支,加上农产品优质不优价、开拓市场能力弱等因素,专卖店于2014年关了门。

如何让联合社健康发展?这几年,程金厂一直在思考,他认为联合社要想有生命力,必须提档升级。然中然联合社从2010年成立至今,没有再扩大规模,合作社员依

然保持在10家,程金厂自己的绿龙蔬菜生产专业合作社社员则从241家减到了227家。在控制好规模的同时,程金厂对联合社进行了重新定位。“联合社不能一味地只推销各会员的产品,而是应该回到服务会员的初心上来。”程金厂说,从2013年开始,他们开始尝试为会员提供更加细致的服务,如提供新材料、新技术、新模式等服务。

联合社社员之一的青州市王坟镇清风寨山楂合作社,前一阵子想试水农业旅游项目,但没有这方面的经验。为此,程金厂带领联合社其余几名会员,专程前往对他们进行一对一帮扶,具体到生态蔬菜大棚如何搭建、旅游项目如何布局设计等,都提供了细致的服务。

2013年4月,受益于供销社系统开放办社的改革,程金厂成了青州市高柳供销社主任。有了供销社这个更大的平台,程金厂开始借助大船助推联合社发展,实现了供销社和联合社的融合发展。今年7月8日,高柳供销社整合社会资源建设的为农服务中心正式启用,这是青州市第一家投入使用的标准化为农服务中心,它集测土配方、智能配肥、统防统治、农民培训、农资超市、电子商务

等于一身,发挥政策优势、功能优势和信息优势,搭建起一头连政府、一头连农户的桥梁和综合服务平台,为农民提供更科学、更贴心的多样化服务。12月7日,为农服务中心测土配方室化验员张伟新告诉记者,这天共为高柳镇桥里王村12个农户的土壤进行了化验开方,提供了配方肥。记者看到为农服务中心还设有“农民学校”,“我们聘请潍坊农科院、青岛农业大学、寿光农业局等单位的专家,定期开展各种形式的培训,今年正月十五开班,到现在仅室内培训就有27期,另外还有大量的室外培训。”程金厂介绍。

此外,在试水实体店不顺利的背景下,程金厂开始尝试电商模式,借助电商将联合社的产品推广出去。他们成立的青州市农帮手供销电子商务有限公司,由联合社运作,在销售联合社农产品的同时,还为青州市供销社的400多家村级服务站提供线上信息交流、线下产品配送的服务,形成了上下贯通、左右关联的农产品、农资及信息的综合平台。“发展电商是形势所趋,因为它更高效便捷,而且投入少,费用低。”程金厂说。

联合社到底该怎么发展,“然中然”还在继续探索。

## 嘉祥“智慧党建云平台”直接管到村党员干部

# 监督管理一“眼”看到村

□ 本报记者 吕光社 尹彤 本报通讯员 薛海波 胡善黎 杜杰

12月6日上午8点,像往常一样,嘉祥县嘉祥街道北关社区村党支部书记王耀东来到社区服务中心,打开“智慧党建云平台”,手指在指纹签到器上按了一分钟,屏幕上显示签到成功。“这一分钟是在录像,为了防止有人代签。”王耀东告诉记者,村党支部书记每月签到不少于12天,每天早、中、晚三次签到。最初大家嫌麻烦不理解,现在已形成一种习惯,“这样可以约束村干部坐班为村民办事,自己有事时也不能走远,村民可以随叫随到。”

自去年7月1日起,嘉祥启动“智慧党建云平台”系统,通过全程纪实、视频会议、指纹签到等手段,对村干部坐班、村党组织“三会一课”、村务公开等情况进行监督,

县、乡组织部门负责人通过系统可以“一眼”看到村,会议也可以“一步”开到村,考核直接管到人。

“有的村干部因为要忙自家的生计,把村务当成了副业,有事才到村委会,党组织生活有时也不健全,导致基层党组织涣散。”嘉祥县委组织部副部长张新安介绍,原来县、镇对村干部考勤只能靠听汇报、电话抽查、实地暗访,工作量大,效率也低,也容易出现人情“遮挡”。“智慧党建云平台”建立后,实行村干部签到制,县乡党委通过平台能看到村干部每月、每天签到的情况,并根据签到情况,对他们进行考核管理。“不按时报到人员,则采取停发补贴和个别约谈的办法进行督促。”

今年以来,嘉祥各村居党支部书记每月坐班时间达不到12天的由1月份的129人,降

低为现在的个位数。“如今一切用数据说话,讲的是真凭实据,不管处置谁都心服口服,风气一下子扭过来了。”王耀东说道。

嘉祥县通过“智慧党建云平台”对村级党组织组织生活开展情况全程记录,参会人员全部指纹签到,以备在线抽查或事后检查。“后台管理系统能够查询党员参加组织生活情况。”张新安介绍,党员参加几次活动、什么活动都有详细记录,连续超过三个月不参加组织生活的党员,平台会自动报警,超过六个月的会及时提醒党务干部对党员作出相应的处理。

“上个月开会时,村里召集群众代表,党员代表商量打井的事,来了先指纹签到,开会的时候又进行了录像。”万张镇曹庄村村民张殿庆说,如今开会都有记录,谁来谁不来一眼看清,来参加活动的党员越来越多了。

“智慧党建云平台”还可以对党员组织关系接转情况进行在线跟踪,对党费收缴情况进行在线提醒,有效防止了“口袋党员”“失联党员”和党费不按时、不足额缴纳问题的发生。目前,连续三个月不参加组织活动的农村党员由第一季度的2657名,降低为第二季度的1449名、第三季度的338名。

村内财务公开很受群众关注。为管好用好村集体资产资源,嘉祥县还将村财务报账和农村集体资产资源公开搬上“智慧党建云平台”,各镇经管站通过平台实现电子记账,按月巡查村级财务月清月结,按时下账情况,村民可以在云平台上查看本村账务。

据介绍,村财务在“智慧党建云平台”公开后,先后发现纸坊镇武置山村等4个镇(街)、17个村党组织不严格遵守财经纪律,有关部门对他们进行了通报批评和追责问责。

## 精准扶贫看河东

# 临沂河东区率先完成脱贫攻坚目标任务

□ 张勇 张辉

临沂市河东区坚持“共享发展”理念,致力于打赢脱贫攻坚战,深入落实“七个全覆盖”和“9+1”脱贫措施,全力以赴“摘穷帽”“拔穷根”,在全市率先完成了脱贫攻坚目标任务,顺利实现全区所有贫困人口脱贫和15个省定贫困村摘帽退出。

做足产业扶贫文章。全区30个省定贫困村产业扶贫项目全部投产达效,实现收益263万元,带动2178名贫困人口增收脱贫。

加大金融支撑扶贫力度。设立扶贫专项基金,发放“富民农户贷”“富民生产贷”9399万元,惠及贫困人口1838名。推动贫困人口就业脱贫。落实2397名贫

困人员就近就业,实现人均年增收1.5万元。

落实教育扶贫、医疗卫生扶贫。所有贫困家庭中的学生均已落实教育帮扶措施,所有贫困人员在本镇街基层医疗卫生单位住院治疗全部免费。

全面提升贫困村基础设施建设。实现村内硬化道路“户户通”,完成便民服务站

所、文化广场等建设。

目前,河东区已率先完成农村低保线与省定贫困线“两线合一”,实现低保全面兜底。通过落实水利设施扶贫、生态环境扶贫、企业扶贫、电商扶贫、旅游扶贫、文化扶贫、志愿者扶贫、党建扶贫等扶贫政策,确保了所有贫困家庭全面实现“两不愁、三保障”。

## 小草莓大文章 产业扶贫见成效

“我种这两个草莓棚一分钱没花,过年的时候草莓就能下来了,一个棚大约挣两万块钱,小孩上学不愁了。”八湖镇树沂庄村朱孟英说,作为建档立卡贫困户,她不仅要照顾患病的丈夫,还要负担两个孩子上学,通过承包大棚,她看到了脱贫希望。

八湖镇树沂庄村是传统农业村,种植模式单一。市卫计委派驻第一书记袁堂明到村任职后,利用自然条件开始发展产业扶贫项目,今年利用产业扶贫资金先期建设了12个草莓大棚,先让有劳动能力的贫困户承包草莓大棚,并免费提供技术和苗子,同时签订贫困户互助协议,保障贫困户优先到大棚里务工、分红;建设标准化卫生室,实现主干道和背街小巷全部硬化。

(张勇 张辉)

## 集体带动 发展特色种植

郑旺镇为沭河村规划了西红柿特色种植业,采取村集体带动模式种植西红柿120亩,全村共发展西红柿150亩,覆盖农户46户,贫困户28户。目前,特色主导产业已完成100%。

同时,沭河村建立了便民服务中心,户户通已完成90%,集中供水已完成95%。

(张勇 杨勇)

## 精准扶贫促进“三农”发展

河东区工商局立足自身职能,结合实际,实行放宽准入条件、品牌建设、合同帮农等措施,促进“三农”发展。

放宽准入条件,对贫困户实行“优先窗口”服务和延时服务;对有注册商标意向的给予免费指导,提供免费查询,协助领办;对已注册商标的,根据实际情况优先纳入知名商标储备库;协调金融部门、惠农担保公司与农业生产经营者,开展融资对接,解决农业生产资金短缺问题。

(张勇 张辉)

## 念好“六字经”打赢教育脱贫攻坚战

全面改薄惠民生,教育扶贫挖穷根——河东区着力念好“清、准、合、实、全、变”六字经,走出了独具特色的教育脱贫之路。

解决一个“清”字,走访调研摸清根源;制订贫困村学前教育等6个方面扶贫专项方案;核准扶贫基础数据;深化“十万教师百万家庭连心育人”工作;做实贫困村结对帮扶工作;实现从幼儿园到大学贫困家庭学生全覆盖;实现学校面貌变,教师素质变。今年下半年,全区政策内资助学生8209人,整合各类资金16.5亿元。

(张勇 张辉)



□张勇 杨勇 报道

河东区小程子河村扶贫产业园区蝴蝶兰大棚。该大棚已帮扶困难群众60多人,为贫困户铺就了脱贫致富幸福路。

## 第一书记岳磊的扶贫路

□张勇 杨勇

“原来还种地,现在老了不行了,没收入了。这不建了花场后,我就上这里工作,一个月给我近两千块钱,我觉得很满意。”一大早,70多岁的汤河镇小程子河村村民周庆友就来到蝴蝶兰种植基地忙活起来。

小程子河村是省级贫困村,是典型的“空壳

村”。第一书记岳磊驻村任职后,立足于该村优越的地理位置,经过考察、论证,决定种植蝴蝶兰,将基地先期承包给专业种植户,并把稳定的承包费和收益按照比例转化成虚拟岗工资发放给无劳动力的贫困户,而有劳动力的村民则吸纳到基地打工。

目前,蝴蝶兰基地规模达到十几万盆,在基地上班的贫困户已经达到60多人,仅工资性收入一项就实现了收入翻倍。

## 精准扶贫送健康 免费义诊暖人心

近日,河东区联合市人民医院组织医疗专家,到汤河镇举行精准扶贫义诊活动,现场为村民免费体检并赠送药品,宣传健康知识。

“酸,也不是真多酸,就是这里,上火、打嗝,吃上药好多了……”河东区汤河镇村民周玉英向专家描述着自己的病情。专家为她检查后,给出治疗建议,并免费赠送药品。

汤河镇虽然地处不算偏僻,可村民们平时很少到医院进行健康体检。针对这种情况,医生们积极宣讲健康知识,尽力为群众解除病痛。

当天义诊,医生们根据每个人的身体状况给予相应的医疗、保健建议,发放健康宣传资料达千余份,健康咨询、义诊体检300余人次。

(张勇 杨勇)

## 光伏发电 贫困群众好“伏利”

农村要发展,产业支撑是关键。如何培育支柱产业成了市直选派第一书记驻村后深入思考的问题。经过反复调研,驻村第一书记工作组确定在郑旺镇朱庄村实施光伏发电项目。

该分户式光伏发电项目总装机容量约为132千瓦,占地面积2000余平方米,投资约100万元,年收益约16万元左右。截至11月底,累计发电量3.1万度,所得收益补贴村内孝亲养老、关爱老党员两项工作,帮助43户贫困户脱贫,剩余收益用于村内其他设施建设。

(张勇 杨勇)

## 精准发力 扶贫产业园区落地生根

“来帮帮忙,也累不着,挣钱也不少。”李西表是河东区八湖镇坊上村的贫困户,因年龄偏高外出打工处处碰壁,如今他在家门口便就了业,有了稳定的收入。

八湖镇坊上村作为全区30个省定贫困村之一,贫困户19人。为了帮助他们早日脱贫,今年,区水务局选派的第一书记李增光到村任职后,结合村里的实际情况和贫困户的致贫原因,在全区率先建设占地30亩的草莓采摘扶贫产业园区,并与旅游、供销部门对接,为草莓的种植、销售铺路子,年底时园区的收益将给予贫困户一定数额的分红。

李增光入村后将扶贫工作与加强基层组织建设紧密结合,让扶贫措施在村中落地生根,建立一支带不走的扶贫工作队,促进所在村长期、持续发展。

(张勇 张辉)

## 结对帮扶贫困村文化市场经营户

近日,河东区对贫困村的文化市场经营户开展结对帮扶,送政策和法律法规活动。

执法人员负责相关贫困村文化市场经营户,并详细了解他们经营状况,及时告知文化市场相关政策和法律法规。同时,登记造册,建立一户一档,在政策范围内能够解决的,实行限时办结,需要协调解决的,指定专人解决,积极为经营单位出谋划策,排忧解难,为扶贫工作顺利开展创造良好的文化环境。

(杨勇 张勇)